

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук Мисиевой Луизы Ахмедовны на тему «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования» по специальности 5.9.5 — Русский язык. Языки народов России.

Диссертационное исследование Мисиевой Луизы Ахмедовны посвящено актуальной проблеме изучения аварских паремиологических единиц с учетом их лексико-семантических, морфологических, структурно-грамматических (синтаксических) и лингвокультурологических признаков. Актуальность исследования обусловлена тем, что в научной работе впервые представлен такой значительный объем антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка. Заслуживает особого внимания проведенный Мисиевой Луизы Ахмедовны обстоятельный анализ ряда паремиологических образов, носящих национально—уникальный характер (особенно образы, построенные па основе принципа алогизма).

Рецензируемый автореферат диссертации Л.А. Мисиевой дает полное представление о сущности исследования. в диссертации рассматриваются особенности образно-ассоциативного осмысления ситуаций, связанных с этнокультурно обусловленными свойствами, поведением и деятельностью человека; соответственно характеризуются национально-культурная языковая символика, образы и стереотипы.

Диссертационное исследование отличается новизной, в диссертации впервые в системно-комплексном плане представлен анализ антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка в лингвокультурологическом и когнитивном аспектах. В исследовании подробно рассматриваются лексико-семантические, морфолого-синтаксические характеристики и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц в произведениях художественной литературы, а также в текстах разных жанров аварского фольклора.

Проведенный в диссертации системно—комплексный анализ паремиологических единиц аварского языка позволил раскрыть и описать лингвистические, лингвокультурологические, прагматические, а также когнитивные основания формирования культурно значимого фрагмента аварской языковой картины мира.

В исследовании Л.А. Мисиевой особую значимость приобретают пословицы и поговорки народов Дагестана, так как именно они являются источниками и хранителями этнокультурной информации, отражающей оценочные культурно-семантические модели окружающего мира.

Результаты исследования могут найти применение в теоретических курсах по дагестанской (аварской) фразеологии и паремиологии, аварской лексикологии и грамматике, лингвоконцептологии, гендерной лингвистике, страноведению; на практических занятиях, спецкурсах, спецсеминарах по дагестанской и аварской фразеологии и паремиологии; а также на теоретических и практических занятиях по межкультурной коммуникации. Кроме того, полученный материал может быть

использован при составлении учебных словарей фразеологических и паремиологических единиц с соответствующими лингвокультурологическими комментариями.

Автореферат и публикации дают исчерпывающее представление о содержании работы и вкладе ее автора в развитие фразеологии. в частности, аварской паремиологии. Список научных трудов автора. приведенный в автореферате, отражает основные направления работы и подтверждает достоверность результатов. выносимых на защиту.

Вместе с тем, на наш взгляд, следовало бы более четко сформулировать гипотезу исследования.

В целом, данное диссертационное исследование актуально, представляет значительный научный и практический интерес. характеризуется комплексностью используемых методов. что свидетельствуют о свободном владении автором предметом исследования.

Автореферат диссертации соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий, предъявляемым к докторским диссертациям. а её автор Луиза Ахмедовна Мисиева заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук, профессор  
кафедры лингвистического образования  
Института управления в экономических,  
экологических и социальных системах  
Южного федерального университета

Краснощёков Е.В.

Сведения о рецензенте: Краснощёков Евгений Владиславович доктор филологических наук, профессор (научная специальность 10.02.19 —теория языка) кафедры «Лингвистического образования» Института управления в экономических, экологических и социальных системах ФГБОУ ВО «Южный федеральный университет».

Почтовый адрес: 347900. Ростовская область. г. Таганрог, пер. Некрасовский 44. Контактный телефон +7 (903) 470 20 25., e-mail: [judqin58@mail.ru](mailto:judqin58@mail.ru)

